

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Lunes 17 de Julio de 1916

Núm. 5145

Por el mapa de los Ideas

Los problemas mal resueltos

Para darnos cuenta de las modificaciones que se van produciendo en la conciencia social nada mejor que observar el efecto que en ella producen ciertas palabras.

La palabra libertad, por ejemplo, que tantas ideas de dignidad y de sublimación del espíritu ha evocado, ha perdido una parte de su seducción fascinadora. En una obra de Henri Lavedan un libre pensador se dirige a un clérigo y le dice en tono de sorpresa: Yo creía que el amor era una palabra profana. — ¡No! — contesta el sacerdote. — Es una palabra profanada.

Pensad si ha habido palabra más profanada que la de libertad y comprenderéis uno de los motivos de su desprestigio.

Sin embargo, siempre sonará en nuestros oídos como un halago, porque nos promete la riqueza de posesión más íntima, el desenvolvimiento de nuestra vida interior y como consecuencia la expansión de la propia personalidad.

Nuestra vida espiritual es esencialmente fecunda. Es un brote de estados psicológicos que siempre tienen algo de nuevo. En el ritmo interior el motivo musical persiste, pero es susceptible de muchas variaciones en su desarrollo, y además el tono, es decir la intensidad de la vibración varía. Así, por ejemplo el dolor se convierte en melancolía y la melancolía es un sentimiento que tiende a ser una idea. Es más consciente y se combina con el fondo metafísico de la meditación. Por eso sin duda es un estado anímico más duradero que el dolor, como ha observado Alfredo Capus. «Ciertos recuerdos melancólicos — ha dicho este dramaturgo — duran más tiempo en nosotros que los grandes dolores. Porque a estos el tiempo los ataca sin tregua y acaba por disolverlos, mientras que contra la melancolía no puede nada.»

Peró no divaguemos... Volviendo a la estimación social de la palabra libertad, vemos que otro motivo de sus relativos prestigios es que se presentó con muchas pretensiones. Y claro está, ha fracasado, como todo el que se propone lo que no puede conseguir. Ha querido ser la clave central de los problemas humanos y no es en realidad más que un aspecto, un factor que tiene que coordinarse con otros.

Uno de los males de la época moderna, nutrida intelectualmente por el periodismo y la literatura impresionista es que se enfocan las cuestiones por un solo lado, y en consecuencia se les da soluciones aparentemente claras, pero engañosas.

Grecia resolvió el problema de apartar de la inmoralidad a la mujer, a la madre de familia. Pero ¿cómo lo resolvió? Suprimiendo a la mujer como factor de la vida social. La relegó al cinego y la hizo vegetal en la ignorancia. Encambio Roma, en una época de su historia, dió libertad a las mujeres, pero, como no supo formar su espíritu, las mujeres fueron entonces peores que los hombres. Ni Grecia ni Roma supieron resolver el problema de la moralidad en la libertad y de la libertad en el orden.

Así, mutilando uno de los factores que sonó parecen contrapuestos se resuelven fácilmente por el momento los problemas. La antigüedad mantuvo hasta cierto punto el orden basándolo en la esclavitud. Pero eso es ir contra el derecho y contra la vida.

De lo que se trata, es de hacer que todos los principios y factores de vida tanto individual como social den su máximo rendimiento útil y esta ha sido la obra del Cristianismo, dar a la sociedad la plena posesión de su vida, levantándose con sus principios por encima de todas las antinomias, fecundando y coordinando todos los factores del progreso.

Salvador Mingujón

Fiestas carmelitanas

Ayer se celebró la fiesta a la Virgen del Carmen en muchos templos de esta capital.

Hay tres iglesias de la orden y singularmente en San Cayetano, los cultos revistieron gran esplendor y magnificencia.

Por la mañana, en la misa de Comunión, se acoaron a la Sagrada Mesa numerosos fieles.

En la fiesta principal hubo misa a grande orquesta y el párroco de Santa Matina D. Tiburcio Galán de Mora, hizo gala de su habitual elocuencia para cantar las glorias de la Santísima Virgen del Carmen.

Por la tarde, después de los cultos de la Novena y la Bendición Papal, salió la procesión, recorriendo el itinerario anunciado.

Formaba en ella los batidores de la Guardia municipal, la Cruz de San Cayetano, el estandarte de la Virgen del Carmen, niñas con pequeños estandartes, la imagen del Niño Jesús de Praga, Cofrades del Santo Escapulario, imagen de Santa Teresa de Jesús, alumnos del colegio carmelitano, Comunidad de PP. Carmelitas, terciarios de la orden, representantes de las comunidades religiosas, la imagen de la Santísima Virgen del Carmen escoltada por la benemerita, el preste con los ministros, el Ayuntamiento, la Banda de música y una sección de la Guardia municipal.

La comisión del Ayuntamiento estaba formada por los Sres. Carrillo Pérez, Torres Rodríguez, Pérez de Luque y Tolédano Rodríguez.

A las nueve de la noche regresó la procesión a su iglesia. Las calles del tránsito estaban atestadas de fieles. Por la iglesia de San Cayetano desfilaron ayer millares de personas.

En Santa Ana hubo solemne fiesta con sermón, predicado por el superior de los dominicos P. Antonio González, que pronunció una brillante oración sagrada y por la tarde hubo procesión con el Santísimo dentro de la iglesia.

En el Carmen Calzado hubo también solemne fiesta religiosa y en ella pronunció un notable y hermoso panegírico de la Virgen, el párroco de San Francisco D. Emilio Salinas Diéguez.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Pozoblanco, hurto, contra José Cumplido Requejo. Defensor, el Sr. Altamirano. Posadas, hurto, contra Norberto Freire Enriquez. Defensor, el Sr. Trillo.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza a D. Ricardo Morente Vaquero y don Juan Rosales Torres, de Córdoba, y D. Miguel Cruz Cumplón, de Cabra.

Hacienda

Se ha concedido la pensión de pesetas 182'50, a D.ª Inocencia Calderón Pino, madre del soldado Modesto Navas. Dicha pensión se abonará en esta Tesorería.

§ Pagos para mañana, D. Cristóbal Muñoz, 215 pesetas; D. Vicente Martínez, 108, y Sr. Depositario pagador, 18.157'75.

Instrucción

A partir de hoy, hasta el 26 del actual, ha quedado abierta la exposición de labores en la escuela de párvulos de la calle Mascarones.

—El Rectorado deja sin efecto el nombramiento de maestra interina de Los Moriles hecho a favor de doña Teresa Galindo, por tener más de 70 años.

Militares

Se ordena que no vaya a Bailén la compañía del Regimiento de la Reina.

& En el Gobierno militar se interesa la presentación de Antonio Márquez Martínez, Cristino Macías Gallo, Francisco Navarro López, Juan Rodríguez García, Alfredo Amaya, Manuel Guijo Lamarca y Francisco Bravo Sánchez.

& Se ha dispuesto que se incorporen a sus destinos, en vista de las actuales circunstancias, los tenientes que terminaran sus estudios el mes anterior.

& Se han presentado en el Gobierno militar el comandante D. Miguel González, que regresa de Toledo; el segundo teniente D. Enrique Páramo, de Madrid; el mayor de Intendencia D. Emilio Cremata, de Melilla, y el segundo teniente D. Juan Jiménez, de Montilla.

La actitud de los Ferroviarios Católicos ante la huelga

El sindicato de ferroviarios católicos de Valladolid ha publicado el siguiente manifiesto.

«Se ha pretendido mancharnos con el estigma de traidores porque no hemos secundado los planes revolucionarios.

No podíamos defender una huelga que no defiende intereses ferroviarios como lo confesó la Unión General de Trabajadores en el mitin de Madrid: que no podía tener, como pretexto, el real de aumento, que las mujeres sohan en cara, porque ya estaba concedido y extendido, según las peticiones del Sindicato Católico, a los efectos del destajo, enfermedad, jubilación y queda con carácter permanente.

No podíamos secundar esta huelga, porque, como general, es revolucionaria, antipatriótica y nosotros amamos nuestra España. Y en su aspecto local, en Valladolid, sólo tiene como fin destruir este Sindicato.

Sumarnos a los socialistas sería reconocer nuestra impotencia, sería darnos por vencidos sin luchar: era una muerte suicida sin causa justificada, cuando empezábamos a obrar y podíamos demostrar que somos hombres conscientes y vamos donde debemos ir, no donde nos llevan (que lo diga el 90 por 100 de los huelguistas).

Es la primera vez que combatimos: tenemos enfrente un enemigo muy poderoso, bien organizado, antiguo en estas lides. No hemos tenido el apoyo, que esperábamos, para que no hubiera habido coacciones insufribles; sin embargo, estamos firmes en nuestro puesto, seguiremos luchando hasta el último aliento; no seremos vencidos, pero si lo fuéramos, caeremos diciendo a boca llena, como no pueden ellos decirlo: ¡Viva la libertad!

Esta durísima prueba será el orisul de donde salga pujante y poderosa la noble Sindicación Católica.

¡Paso a los obreros Católicos conscientes y libres!

Y al pueblo: a las mujeres soliviantadas con mentiras (esos elementos se buscan cuando no hay ambiente racional y de justicia) que piensen que azuzando a los hombres se lanzan ¡ciegas! y a sus hijos con ellas, a los horrores del hambre y de la miseria.

Y el pueblo indiferente, que se pasea tranquilo ante un conflicto tan peligroso ¿por qué no toma parte? Puesto que la huelga es injusta y antipatriótica ¿dónde está el amor a la Justicia y a la Patria, que no se ofrecen para llenar los servicios que con su condición sean compatibles? ¿No lo han hecho ya en otros países? ¿No se han visto hombres de todas clases, ricos y pobres prestando su apoyo a la Autoridad y a la Justicia?

Peró, nos ayudéis ó no, y con nosotros a la Justicia y a la Patria, no por eso desalentaremos; conoceremos, quienes sienten con nosotros y quienes nos alaban por egoísmo. Y sea el que quiera el resultado, daremos al mundo el ejemplo de una organización naciente, que tiene la constancia de los mártires y el empuje de los valientes.

¡Viva la verdadera libertad!

¡Viva el Sindicato Católico de los Ferroviarios Españoles!

El Comité

25.000 PIEZAS DE ENCAJES

y entredoses de todas clases, liquidamos a precios increíbles, valencienes, desde 65 céntimos pieza de 11 metros. Nadie vende más barato.

10 - 9
La Sevillana Conda de Cárdenas, núm. 24

En el Ayuntamiento

La sesión de hoy

Preside el Sr. Muñoz Pérez, que a las 10'45 abre la sesión.

Se aprueba el acta anterior y se acuerda:

Aprobar la liquidación definitiva de las rentas que deben reintegrar a la Caja municipal las anteriores propietarias de la Huerta de Figueras.

Autorizar a D. Manuel Alfaro Vázquez, D. Manuel Alvarez Herrá, don Leopoldo Fernández Reyes, don José Romasanta y don José Ruiz Tamayo, para efectuar obras, y a don Francisco Guerrero Palacios, para instalar un kiosco en el paseo de la Victoria.

Conceder 150 pesetas a don José Rodríguez López, que ha ofrecido sus primeros trabajos pictórico y esultórico y solicitaba alguna subvención para proseguir sus estudios artísticos.

Gratificar con 400 pesetas a los secretarios de los Juzgados municipales por los trabajos que han realizado en la Junta del Censo electoral con motivo de las elecciones del pasado y presente año.

Conceder a don Fernando Barriónuevo la excedencia en el cargo de Recaudador Jefe de la Sección de Arbitrios municipales.

Aprobar las cuentas favorablemente censuradas por las comisiones respectivas.

Aprobar el decreto de la alcaldía admitiendo la renuncia que ha presentado el veterinario municipal don Marcos Quintero Cobos y nombrando interinamente para sustituirle a don Juan Antonio Rodríguez Cabrera. El Sr. Crespo pide que se provean por oposición tres plazas que existen de interinos.

Aprobar otro decreto nombrando a Cipriano Cruz Redondo, barrendero municipal, en la vacante ocurrida por fallecimiento de Amador Romero Amián.

Se lee una moción de los republicanos sobre cementerios. Pasa a la comisión.

El Sr. Gutiérrez se ocupa de una cuenta de agua para la cárcel.

El Sr. Crespo denuncia un pozo negro que se está haciendo en la calle Morería.

El Sr. Vaquero pide haya agua en varias fuentes.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 17 Julio, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'04 pesetas kilo; idem sin hueso, 2'94.

Terñera con hueso, 2'12; idem sin hueso, 3'12.

Macho, 1'70. Borrego, 2'00.

Resultado del registro del día 15 de Julio de 1916.

MAYORES

Don José Mengual, 10 reses a 1'96 pesetas; D. Rafael P. Terroba, 6 a 1'96; D. José Mengual Martínez, 20 a 1'96; D. Recaredo Infante, 2 a 1'96; D. José Martínez, 3 a 1'96; D. Rafael Rodríguez, 12 a 1'96; D. Florentino Sotomayor, 8 a 1'96; D. Angel Suárez, 8 a 1'96; D. José Jiménez, 5 a 1'96; D. Indalecio García, 6 a 1'96.

TERNERAS

Don José Mengual, 10 a 2'10; don Florentino Sotomayor, 6 a 2'10; don Rafael Rodríguez, 25 a 2'11.

MENORES

Don Francisco Zafra, 24 a 1'28; D. Joaquín Delgado, 8 a 1'28; D. Indalecio García, 4 a 1'28; D. Antonio Sánchez, 50 a 1'28.

BORREGOS

Don Sandalio Vidal, 100 a 1'65; D. Antonio Sánchez, 50 a 1'65.

La Abundancia

MANUEL GONZALEZ HOYOS
Ultramarinos finos: Jamones, rálchichones, chacina y todo lo concerniente al cerdo. Censervas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Barea, de 1.ª a 0'46 céntimos kilo y el de familia a 0'38.

JUDERIA, NÚM. 9

Distribución de premios

A LOS

alumnos de las Escuelas Salesianas

A las seis de la tarde del sábado comenzó la fiesta con que los Padres Salesianos suelen obsequiar anualmente a los cooperadores y a cuantos por su obra se interesan.

El local.—En una amplia galería cubierta, adosada a la iglesia en construcción, estaba dispuesto un bonito escenario. El salón engalanado con guirnaldas, con cuadros, banderas nacionales y macetas, presentaba magnífico aspecto.

El acto.—A las seis y media dió principio éste, con arreglo al programa que previamente publicamos en estas columnas.

Presidían el gobernador eclesiástico M. I. Sr. Dr. D. Bartolomé Rodríguez, el gobernador militar general Chacón y los concejales Sres. Santolalla, Jiménez Amigo, Barrios Rejano, León y Lacalle. D. Manuel Varo, el Sr. D. José del Río de la Bandera, Inspector jefe de primera enseñanza; los muy ilustres señores canónigos D. Juan Cruzado, D. Ruperto Cuadrado, D. Pedro Guillaumet y D. Lucas Redondo; los presbíteros D. Ildefonso Garrido, párroco de San Andrés; D. Paulino Seco de Herrera, regente de San Nicolás y D. Francisco Blanco, maestro de capilla de la S. I. C., y representaciones de los PP. Jesuitas, Trinitarios, Misioneros del Corazón de María y Salesianos del colegio de Montilla.

Entre las señoras vimos a la señora Condesa de Cárdenas, D.ª Estrella León de Carbonell, D.ª María Orestar, D.ª Antonia Maza, D.ª Carmen Santos Borda, todas ellas de la Junta directiva de Cooperadoras salesianas; las señoras de D. Antonio y don Francisco Santolalla, de Barrios Rejano, D.ª Elisa Barón, D.ª Clara Ortiz de Kindelán, Srtas. Paulita y Rosario Carbonell y muchas otras cuyos nombres no recordamos.

El local, a pesar de su amplitud, era incapaz de contener el numeroso y selecto público que hubo de ocupar buena parte del hermoso patio adjunto, dispuesto también para el efecto, y desde el que perfectamente se veía el escenario, formando un conjunto de más de mil personas.

Al entrar los señores que formaban la presidencia fueron recibidos a los acordes de la marcha real, ejecutada por la banda de cornetas y tambores, de reciente creación en estas escuelas y que sorprendió al público muy agradablemente.

Gustaron así mismo y fueron muy aplaudidos los alumnos que formaron el grupo gimnástico compuesto de unos 80 niños, los cuales con gran precisión y maestría ejecutaron evoluciones y combinaciones artísticas, acompañadas de cantos apropiados.

El himno a la Paz, dedicado a María Auxiliadora y que las circunstancias hacen de tanta actualidad, cantado por la Escolanía del Colegio mereció muchos aplausos del público, tanto por su mérito intrínseco como por su irreprochable ejecución.

Los alumnos Jiménez Castrillo, González Salinas y Aljama declamaron con sentimiento y naturalidad hermosas poesías que la concurrencia premió con nutridos y muy merecidos aplausos.

Los premios.—Proclamóse a continuación el Premio de Honor, consistente en un terno negro de entretiem po, botas de paseo, sombrero hongo y reloj, el cual fué otorgado al alumno D. José Bravo, que recibió calurosas enhorabuenas de la presidencia y del público, a las que nos complacemos en unir la nuestra.

Repartiéronse luego treinta y dos premios de primera, consistentes en cortes de traje de verano, botas y gorra; cincuenta de segunda, consistentes en cortes de traje y gorra, y sesenta de tercera, en cortes de blusa ó pantalón.

El discurso.—Terminada la distribución de premios, subió a la tri-

OTTO MEDEM MALAGA
Prim. N.º 2.
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
ESPECIALIDADES
SUPERFOSFATO R. F.
SUBSTITUTO DEL SUPERFOSFATO 18/20
AZOPOTA
Abono orgánico de composición vegetal.
FERTILIZADOR RADIATIVO H. B. C.
Poderoso estimulante de los abonos químicos y naturales.
a la vez eficaz insecticida
Información gratuita para el empleo de los abonos

El Fénix Agrícola
Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID
GARANTIAS
CAPITAL: Suscrito 1.000.000'00
Desembolsado 300.000'00
Estatutaria 75.043'06
RESERVAS: De riesgos en cu'ro (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) 473.248'64
Primas recaudadas en 1915 1.593.203'76
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914 3.123.265'69
Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Balneario de Carratraca
(PROVINCIA DE MALAGA)
AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENALES
Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y eczematosa.
Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.
Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°.
Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.
Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga).
Médico Director, D. José Casado Torreblanca.
Para informes: al Administrador, D. Antonio Ouelar.

HIELO
A una peseta
La Arroba
A domicilio
La Virgen del Carmen
F. ca de hielo higiénico
— DEL —
Excmo. Sr. Marqués del Mérito
— CORDOBA —
Ventas al detall: Alfaro, num. 8.
Para pedidos dirigidos a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18.

buna el Sr. D. Francisco Santolalla Natera, que fué saludado con una nutrida salva de aplausos, muestra inequívoca del agrado con que se le veía en aquel sitio y de las generales simpatías que ha sabido conquistarse. Reseñar el discurso del Sr. Santolalla, es punto menos que imposible, porque más que tal, fué un himno de amor y de cariño en el que dió riendo, suelta a los afectos de su corazón agradecido hacia los PP. Salesianos que en los años de su niñez modelaron su espíritu y su inteligencia en la virtud y en el saber. El himno de esa clase no pueden menos de perder y perder mucho al pasar por la pluma incapaz de reflejar el sentimiento, la animación, las inflexiones de afecto y de ternura que el orador supo dar el sábado a sus palabras y que le valieron estruendosos aplausos del inteligente público que por más de media hora y con gran deleite estuvo pendiente de su palabra viva y penetrante. Comenzó exusándose por haber aceptado tan honorífico encargo, dedicando frases de admiración y alabanza a los que en años anteriores habían ocupado aquel puesto. Dividió su discurso en tres partes, considerando en la primera la labor educativa de la Congregación Salesiana en los colegios de primera y segunda enseñanza, bachillerato y clases de comercio, poniendo de relieve el sistema de educación e instrucción, que emplean los PP. Salesianos con el que consiguen formar de sus alumnos hombres completos, capaces de ocupar el día de mañana los primeros puestos en la sociedad, porque salen formado el corazón de suerte que no retrocedan ni se arredran ante ninguna clase de dificultades. Tuvo magníficos párrafos de agradecimiento hacia sus padres, allí presentes por el generoso sacrificio que se impusieron al separarle de su lado para llevarle al Colegio de Utrera para procurar su educación e instrucción, dándole las gracias más expresivas porque en último término, (son sus palabras) a este generoso sacrificio y a los PP. Salesianos debería cuanto en su vida pueda llegar a ser y valer. Grandes aplausos acogieron este párrafo tan espontáneo y tan patético. Trató en la segunda parte de la educación e instrucción que los salesianos dan a los hijos del obrero, para el cual establecen donde quiera escuelas, en las que con tanto desinterés como abnegación se les abre los caminos de la ilustración y de la ciencia y con ellos los de un ríspeto porvenir, que de otro modo jamás llegarían a alcanzar. Puso de relieve la importancia que la obra salesiana da a estas escuelas, que no es secundaria, sino objeto principal de su fundación, como así lo entienden y practican los Salesianos; testimonio, el acto que se presenciaba. Hizo por último un detenido estudio de las escuelas profesionales salesianas, que la obra de D. Bosco establece para formar obreros artistas en los diversos ramos a que se dedican, imprenta, tallado, carpintería, ebanistería, etc. Hizo un magnífico parangón entre el obrero socialista y el obrero educado en las escuelas profesionales salesianas, el nuestro, como él le llamó, presentando a éste como fino, educado, inteligente, que sin acudir a la violencia ni a medios reprobables obtiene el máximo rendimiento en su arte u oficio y el bienestar compatible con su clase y con su estado. Al final el señor Santolalla dedicó un magnífico párrafo a los alumnos allí presentes a los que exhortó a ser agradecidos a sus educadores y a que jamás se olvidaran de sus consejos y de la educación de ellos recibida. Al terminar el orador fué cordialmente felicitado por la presidencia y calorosamente aplaudido por el público que así premió el rato agradable que a todos hizo pasar el señor Santolalla. Nuestra enhorabuena. Digna coronación de velada tan simpática y agradable, fué la bonita

zarzuela «Choza y palacio», admirablemente ejecutada por un coro de niños, que deleitaron grandemente al público, el cual tributó grandes elogios y frecuentes aplausos a los pequeños artistas. Cerca de las nueve comenzó a desfilar la numerosa concurrencia, que reflejaba en su semblante la satisfacción con que había asistido a un acto tan hermoso como todos aquellos que la niñez alegra con sus risas y la inocencia con sus encantos. Los PP. Salesianos fueron muy felicitados por las autoridades y por todos los asistentes.

DE SOCIEDAD
Mañana son los días de las señoritas Marina Muñoz, Marina Castejón y M. de Arizala, D.ª Marina Orti. También es San Federico, son los días de los Sres. Soria de la Torre, Castejón y M. de Arizala, García Varo, Carrere, Castejón y León, Romero Fustegueras, García Durán, Villa, Conde de Villaverde y Conde de Casa Chaves. —Después de pasar una temporada en Madrid ha regresado a Castro del Rio en unión de su apreciable familia el registrador de la propiedad que fué de Córdoba D. Víctor Fuentes del Rio. —Pasa temporada en Villanueva del Rey el rico propietario D. Daniel Muñoz. —Acompañado de su virtuosa hermana ha marchado a Montemayor el párroco de San Nicolás D. Juan Díaz Moreno. —El distinguido letrado don Benigno Jigüez González pidió anoche la mano de la bella y simpática señorita María Valbanera Calderón de la Barca Aguado, para el estimado joven y amigo nuestro don Rafael Aguilar Catalán. La boda se efectuará en breve. —De Cabra llegaron al alcalde don José Pérez Arroyo y el médico don Miguel Mármol. —Se encuentra en Córdoba el médico de Torrecampo don Benjamín Tirado López. —El próximo sábado habrá Verbena en la caseta que el Circulo de la Amistad tiene en el Paseo de la Victoria. — La noche del sábado falleció, después de recibir los Santos Sacramentos, la jóven señora doña Rafaela de Larriva y López de Cervantes, víctima de los deberes maternales. A su desconsolado esposo don Rafael Moyá, hija y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame. — Ha entregado su alma a Dios, el prebitero don Fermín Ramos Tena, cura propio de la diócesis de Sevilla, desde el último concurso. El señor Ramos Tena era de esta diócesis y aquí tuvo muchos amigos y simpatías por sus excelentes condiciones de carácter. — En Pozoblanco ha entregado su alma a Dios el presbítero don Martín Díaz Domínguez. Su entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo. — Ha fallecido en Almedinilla el presbítero don Carlos Gallardo, según dice nuestro corresponsal en otro lugar de este número. — A las respetables familias de los finados, enviamos nuestro más sentido pésame.

DE SOCIEDAD
Mañana son los días de las señoritas Marina Muñoz, Marina Castejón y M. de Arizala, D.ª Marina Orti. También es San Federico, son los días de los Sres. Soria de la Torre, Castejón y M. de Arizala, García Varo, Carrere, Castejón y León, Romero Fustegueras, García Durán, Villa, Conde de Villaverde y Conde de Casa Chaves. —Después de pasar una temporada en Madrid ha regresado a Castro del Rio en unión de su apreciable familia el registrador de la propiedad que fué de Córdoba D. Víctor Fuentes del Rio. —Pasa temporada en Villanueva del Rey el rico propietario D. Daniel Muñoz. —Acompañado de su virtuosa hermana ha marchado a Montemayor el párroco de San Nicolás D. Juan Díaz Moreno. —El distinguido letrado don Benigno Jigüez González pidió anoche la mano de la bella y simpática señorita María Valbanera Calderón de la Barca Aguado, para el estimado joven y amigo nuestro don Rafael Aguilar Catalán. La boda se efectuará en breve. —De Cabra llegaron al alcalde don José Pérez Arroyo y el médico don Miguel Mármol. —Se encuentra en Córdoba el médico de Torrecampo don Benjamín Tirado López. —El próximo sábado habrá Verbena en la caseta que el Circulo de la Amistad tiene en el Paseo de la Victoria. — La noche del sábado falleció, después de recibir los Santos Sacramentos, la jóven señora doña Rafaela de Larriva y López de Cervantes, víctima de los deberes maternales. A su desconsolado esposo don Rafael Moyá, hija y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame. — Ha entregado su alma a Dios, el prebitero don Fermín Ramos Tena, cura propio de la diócesis de Sevilla, desde el último concurso. El señor Ramos Tena era de esta diócesis y aquí tuvo muchos amigos y simpatías por sus excelentes condiciones de carácter. — En Pozoblanco ha entregado su alma a Dios el presbítero don Martín Díaz Domínguez. Su entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo. — Ha fallecido en Almedinilla el presbítero don Carlos Gallardo, según dice nuestro corresponsal en otro lugar de este número. — A las respetables familias de los finados, enviamos nuestro más sentido pésame.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO, desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.
PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA HIPÓLITO CABRERA
Alfaro, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO. FIJENSE EN ESTE DETALLE

Crónica Local

Fiesta de Titular
Mañana a las diez y media y con asistencia de la Ilustre Comunidad de Sres. Curas, se celebrará en la parroquia de Santa Marina solemne función en honor de su titular, predicando el R. P. Superior de los Misioneros del Corazón de María; oficiarán la misa las niñas del Catecismo, cantando la del maestro A. Dierix. Por la tarde a las siete comenzará un solemne triduo en honor del Sagrado Corazón de Jesús, costeado por el Apostolado de la Oración. Predicará todas las tardes el Sr. Rector.

De telégrafos
La auxiliar de telégrafos D.ª María del Milagro Jiménez y Mihura ha sido trasladada de Baena a Rociana, y D.ª Catalina Valsa Sánchez, de nuevo ingreso, ha sido destinada a Baena. Se han recibido las órdenes para que el oficial D. Enrique Monmeu preste sus servicios en el Centro de Córdoba.

Mejoras de Córdoba
Don Rafael Castejón y Martínez de Arizala ha presentado un escrito acudiendo a la información abierta sobre el plan de mejoras de Córdoba.

Música
He aquí el programa que mañana, de diez a doce de la noche, interpretará la banda del regimiento de la Reina en el paseo de la Victoria: 1.º «La Czarina», pasodoble, Chapl. 2.º «El Húsar de la Guardia», selección, Vives. 3.º «Quant l'amour meurt», wals, Berger. 4.º «Cavallería Rusticana», selección, Mascagni. 5.º «Le Regiment de Sambre», marcha, N.

Para hacer bien la digestión, nada mejor que la Sidra Champagne "Aldeana"

Casa de Socorro
Hoy han sido curados: José Arriaga García, de una contusión en el antebrazo izquierdo; Carmen de la Rosa Mata, no se le comprobaron lesiones; Francisco Jiménez Serrano, de una herida contusa en el labio inferior.

Bien hecho
Por orden del perito don Rafael Ortiz, fueron tirados al río cuatro kilos de boquerones que tenía en mal estado para la venta pública José Castro Ruiz.

Escándalo
En la tarde de ayer Antonio Díaz Estepona promovió escándalo en la taberna establecida en la casa número 22 de la calle Adarve y al detenerlo insultó al guardia.

"NICKOL,"
El más poderoso de todos los desinfectantes.

Agua
Se hace saber a las personas que se surten del agua del venero de la Torreilla que el próximo jueves se realizarán obras en las cañerías de dicho venero por lo que estará cortada el agua todo el día.

"Obra de las Tres Marías"
El miércoles 19, tendrá lugar la inauguración del Sagrario de Santiago. A las ocho de la mañana procesión, para llevar S. D. M. al nuevo Sagrario, misa cantada con misterio y comunión general. Se suplica a las Marías del grupo y a todas en general la asistencia a dicha fiesta.

La corrida de los ferroviarios
Ayer se celebró la corrida a beneficio de los ferroviarios. La entrada en sombra fué buena y floja en el sol. Presidieron las señoritas de Juliá Coca, Dávila y García. Asesoraba a las presidentas el exdiestro Guerrita. Los toreros todos hicieron cuanto pudieron por llenar bien su cometido, sufriendo varios achuchones sin más consecuencia.

Exposición
Ha quedado instalada en la Escuela graduada aneja a la Normal de Maestras la exposición de los trabajos escolares verificados por las alumnas en el curso que finaliza. Agradecemos a la Regente de la misma doña Rosario del Riego de Font, su atenta invitación para que podamos ver dichos trabajos.

Incendio
En el sitio llamado «La Palomina», próximo a Rute se declaró un incendio siendo pasto de las llamas quince fanegas de pedriza de pastos. Las pérdidas son de escasa importancia.

El Día de la Prensa Católica

CORDOBA.—San Nicolás: Comuniones, 473. Colecta, 46'85 pesetas. San José: Comuniones, 17. Colecta, 1'05. Hemos de hacer notar que al dar cuenta de las parroquias de Córdoba, la Junta ha englobado en una cifra no las del templo parroquial, sino las administradas en los demás templos de su feligresía. Lo propio se ha hecho en algunas colectas.

Denunciados
Han sido denunciados Antonio Muñoz Fuentes, por escándalo; Epifanio Quesada, que maltrató a Luisa Castro, en la calle Morería; José Guisjarro Aranda y José Aparicio por atar sus caballerías en las ventanas del mercado.

El sexo débil
Ayer Carmen de la Rosa Mata, en estado de embriaguez, promovió un fuerte escándalo en su domicilio San Juan de Palomares, y al presentarse el guardia le dió un bofeto en la nuca derecha. Fué detenida.

LOS MEJORES CAFÉS
TUESTE DIARIO
Almacén de Coloniales
Valentín García del Campo
Antes Caparrós y Compañía

Original
Cartas de Almedinilla, Lucena, Monturque, La Rambla, Villa del Río y Zuheros, pueden verse en 4.ª planta.

Vacante
Vacante la Subdelegación de Medicina del partido de Fuente Obejuna, se llama a concurso a los Doctores o Licenciados en Medicina que deseen ocupar dicho cargo para que en el plazo de veinte días, a contar desde el sábado presenten sus solicitudes, acompañadas de los documentos que acrediten sus méritos y servicios y los títulos profesionales o testimonios de los mismos en la Secretaría de la Junta provincial de Sanidad.

González Hermanos
Fábricas de Mosáicos y Almacenes de materiales de construcción
Sevilla—Córdoba—Huelva—Málaga

La luz
El Rey ha firmado un decreto, en virtud del cual desde las once de la noche se apagarán la mitad de los faroles del alumbrado público en aquellas poblaciones en que se utilice el gas o la electricidad producida por el vapor. Esta medida se dicta por la carestía de carbón.

F. Guijo DENTISTA
CALLE BONDONAR
Donde está la fotografía

Caida
Anoche se cayó en la escalera de la casa Cardenal González, 64, la vecina Florencia Miguel, de 23 años, siendo asistida en la Casa de Socorro de una herida leve en la cabeza.

SERA EL SUCESO DEL DIA!
Los Misterios de Nueva York
Sensacional película de Series en 13 episodios y 26 partes, que muy pronto empezará a proyectar el IDEAL CINEMA. - Plaza de Toros

Tocino americano superior
De los Estados Unidos se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía. El precio corriente del tocino es a 90 reales por cajas completas y 92 reales por pedidos menores.

Restaurant del Tourist's Bar
CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Chuletas de pollo.

Probad los géneros que sirven en el **Café Suizo** y os convenceréis de que son los mejores y más baratos. Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos. Chocolate con pastas, 30 céntimos. Plaza de Cánovas. - Teléfono, 21

Aceites de Oliva Superiores
SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NÚM. 64
José de Rioja en Liq. Córdoba

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 17 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 74'70.—El 5 por 100 amortizable, a 93'80.—Cédulas hipotecarias, a 97'25.—Las acciones del Banco de España, a 462'00.—Las de la Tabacalera, a 295'00.—Los francos, a 83'60.—Las libras esterlinas, a 23'59.

Los ferroviarios

Nota oficial

Madrid 17 (tres madrugada). Esta madrugada, al recibimos el subsecretario de la Gobernación, confirmó la conferencia telefónica que los comisionados ferroviarios habían tenido con sus colegas de provincias. Agregó el subsecretario que se busca otra fórmula de solución a la huelga, sin recurrir al arbitraje.

Los ferroviarios

A las doce de la noche, los comisionados ferroviarios estuvieron en el ministerio de la Gobernación, conferenciando telefónicamente con sus compañeros de Medina del Campo, Burgos, Palencia, Oviedo, Irún, Miranda del Ebro, Valencia y otras principales Secciones. Les preguntaron si aceptaban el arbitraje propuesto por el Gobierno, mostrándose conformes los consultados. Los comisionados ferroviarios esperan hoy, a las diez y a ver la respuesta de la empresa sobre este punto de la aceptación del tribunal arbitral. En caso de que no acceda, tomarán nuevas determinaciones. Se asegura que la compañía no está dispuesta a aceptar el arbitraje, pero los ferroviarios no pierden las esperanzas de que desista la empresa de su actitud, con motivo de las nuevas conferencias que habrán de celebrarse.

Madrid 17 (tres tarde)

Madrid 17 (seis tarde)

La comisión de Valladolid

El conde de Romanones nos ha dicho que esta mañana le ha visitado una comisión de los ferroviarios de Valladolid.

La comisión no iba acompañada como lo fué ayer, por los representantes de la Unión General de Trabajadores, por estimar que la misión de esta entidad era encauzar las gestiones que se realizaban entre el Gobierno y los ferroviarios, y eso lo efectuaron ayer.

Los dijo Romanones que el Gobierno ayer no pudo llegar a un acuerdo con la Compañía. Sostuvo con los representantes de ésta larguísima conversación.

La compañía formuló varias observaciones, pero no pudo dar contestación terminante, porque los representantes tenían que cambiar impresiones con los individuos del Consejo de administración.

El Gobierno ha apremiado a la Compañía para que dentro del día de hoy dé contestación, pues urge resolver el conflicto.

El Gobierno tomará sus medidas en caso contrario.

Más de Romanones

Pueden ustedes decir que la huelga ofrece hoy mejor carácter en toda España. Estoy deseando que se resuelva para marchar a San Sebastián y pasar algunos días allí.

Lo que dice un ministro

Ruiz Jiménez nos ha dicho que se trabaja cerca de la Compañía para que acepte el arbitraje. Romanones espera que la Compañía acceda.

Esta tarde se sabrá la contestación. El Gobierno tiene acordadas otras

medidas para el caso de que fracasara el arbitraje.

La situación ha mejorado. Hoy era el día crítico para declarar la huelga general, y ya ven ustedes que no ocurre nada.

Los Gobernadores de Barcelona y Oviedo me telegrafían diciendo que la tranquilidad es completa.

He conferenciado con Romanones. No sé si esta tarde habrá Consejo de ministros. Si no lo hay, no hace falta, porque le hemos dado un voto de confianza.

Conferencia

Hoy han conferenciado Romanones, Gasset y Zorita.

Normalidad

Después facilitaron una nota que dice: Hoy han acudido al trabajo en Madrid absolutamente todos los maquinistas y fogoneros, excepto cuatro que se hallan detenidos.

Se trabaja normalmente en la estación del Norte con sólo el personal de la Compañía.

En Valladolid ocurre igual. Todos han acudido al trabajo. No se ha alterado el orden en sólo momento.

En Palencia se han presentado al trabajo maquinistas y de varios oficios.

En la Sección de Venta de Baños a Quintanilla se ha restablecido la normalidad. Hoy sólo ha faltado al trabajo un mozo.

En Barcelona la normalidad es absoluta. Han salido como de ordinario 15 trenes esta mañana y dos más para Lérida. También han salido los mercancías.

Lo mismo ocurre en Valencia.

En Ponferrada trabajan todos los obreros.

El descarrilamiento habido ayer en la estación de Villadagos, no tiene relación con la huelga. No ocurrieron desgracias personales y ya se ha restablecido la circulación.

Por Real orden se ha constituido el comité ejecutivo del ferrocarril de Langreo a Gijón.

En la estación del Norte

Acudimos esta mañana a la estación del Norte y pudimos comprobar que se había restablecido la normalidad.

La tranquilidad era completa. Seguían acudiendo al trabajo muchos obreros.

A las 10'45 llegó el infante D. Carlos procedente de Santander.

Hoy han salido de esta estación 20 trenes y se esperan otros tantos.

En Barcelona

Hay tranquilidad completa. Se trabaja hasta en los talleres que tiene la compañía en San Andrés de Palomar.

Trenes

A las dos y diez ha llegado esta tarde el correo de Asturias.

A las tres y treinta salió el tren tranvía para Ávila. Después salió un mercancías.

A las 5'15 salió esta tarde el correo de Galicia.

A las 5'35 salió el de Santander.

Fogoneros

Se han presentado a trabajar trece fogoneros, que han sido admitidos en el acto.

Militares

El coronel señor Aubareda y varios oficiales del regimiento de ferrocarriles, han salido en tren especial para Miranda, con objeto de inspeccionar los servicios en la línea.

Jefe

Ha marchado a revistar los ferrocarriles de la costa del Cantábrico, el comandante de ingenieros Sr. Morata.

Reunión

A última hora de la tarde se han reunido los consejeros de la Compañía del Norte para resolver en la consulta que se les ha hecho.

Política

Firma de Gobernación

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Disponiendo que a las once de la noche se apaguen la mitad de los faroles del alumbrado público en todas aquellas poblaciones, en las que el alumbrado sea de gas ó de electricidad producida por vapor.

Suspendiendo las elecciones parciales de diputados a Cortes anunciadas y las de un senador por la provincia de Burgos hasta que se restablezca la normalidad.

Aceptando el ofrecimiento que hace el ayuntamiento de Guadalajara, de una parcela de terreno para edificar una casa de correos.

Nombrando jefes de administración de tercera clase del cuerpo de Correos a D. Manuel Martínez González y don José Cossine.

Concediendo honores de jefe de administración a don José Calderón.

Fracaso

Ferrol.—Ha fracasado la huelga general anunciada para hoy. Se trabaja normalmente en los arsenales y en toda clase de obras.

En la línea de Betanzos al Ferrol hay tranquilidad completa.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En el frente de la Champagne hubo gran actividad por parte de las patrullas rusas y francesas. Sobre la orilla derecha del Mosa el bombardeo transcurrió violento en el sector de Chattancourt. Al Este de la cota 304 los franceses se apoderaron de algunos elementos de trincheras del enemigo. En la misma orilla los franceses han continuado sus progresos al Este de Fleury, habiendo cogido algunos prisioneros. Las luchas de artillería han proseguido con bastante intensidad en esta región. En el resto del frente hubo relativa calma durante la jornada. En la mañana del 16 han sido derribados dos aviones alemanes en el frente del Somme; uno de ellos por el piloto francés Guyenier, que es el undécimo aparato enemigo que echa a tierra.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—Al «Times» telegrafían desde Constantinopla que han llegado a aguas turcas nuevos submarinos alemanes, los cuales han hundido a varios barcos ingleses.

Atenas.—En el incendio del palacio real de Tatoi ardieron 100.000 pinos y perecieron carbonizadas 20 personas.

Lyon.—Las negociaciones para un empréstito de 100 millones de dólares se han terminado.

Parte austriaco

Nauen.—En la Bukovina rechazamos un ataque de los rusos en la al-

tura de Baegun y cerca de Merkluzina. Se combato con gran violencia al S. E. de Luck. Rechazamos ataques enemigos al O. de Torzyn. También rechazamos ataques italianos en la región de Tofana.

Parte alemán

Berlín.—Frente occidental.—A ambas orillas del Somme, hay violento duelo de artillería. Por la noche los ingleses y franceses hicieron cuatro tentativas de ataques contra Ovillers y Baselin le Petit y también atacaron a Ballentin. Al Sur del Somme al atardecer, el enemigo inició débilmente una ofensiva, y fué fácilmente rechazado al S. de Blanche y Oeste de dicho pueblo, donde cogimos cien prisioneros. Los franceses atacaron Barleux y Strees, siendo rechazados por nuestro fuego. Al O. del Mosa, los franceses intentaron una ofensiva con grande contingentes, contra Froide y Fleury. Durante la noche los franceses atacaron repetidas veces nuestras líneas al O. de Thiaumont, tratando de recuperar pequeñas partes de nuestras líneas y al N. donde continúa el combate. En el resto del frente hay encuentros con patrullas enemigas. Una patrulla alemana trajo a nuestras líneas veinticuatro franceses prisioneros y varias ametralladoras. Varias divisiones enemigas atacaron violentamente al N. de Vulches y Graonelli. Al O. de Loos, un avión enemigo fué alcanzado por nuestros cañones y cayó en nuestras líneas.

Frente occidental, ejército de Hindenburg.—Nada digno de mención. Los ataques efectuados contra las fuerzas que manda el príncipe de Baviera han sido rechazados. Cogimos veinte oficiales y 116 soldados.

Ejército de Linsigen.—Al S. O. de Luck hay contraataques de las fuerzas alemanas.—Ejército del conde de Bothmer. No hay cambio de situación. En los Balcanes, nada nuevo.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que entre el Oise y el Aisne dispersaron los franceses un fuerte reconocimiento enemigo en Molin Soutevent.

En la Champagne rechazamos un golpe de mano para apoderarse de una trinchera nuestra.

En el sector de Verdum hubo relativa tranquilidad, excepto en la cota 304, en la que hubo un violento fuego de fusilería.

En la Lorena rechazamos al enemigo. En el resto del frente no ocurre nada de importancia.

Parte ruso

Petrogrado (Oficial).—En el frente de Riga, apoyándose en sus fuerzas de mar y tierra, avanzaron los enemigos hasta Kemer.

En Volhynia compactos grupos enemigos iniciaron la ofensiva por diferentes puntos, siendo rechazados.

En Sostros y Kuvine no solo rechazamos los ataques del enemigo, sino que le arrollamos causándole grandes pérdidas al retirarse.

Un regimiento nuestro se apoderó de una batería pesada y de otra ligera.

En el Mar Negro practicó un crucero un torpedero nuestro y echó a pique 26 veleros turcos.

En la región del Cáucaso los rusos se apoderaron de Daibur. El enemigo se repliega en Armenia.

Cerca del alto Schorof avanzamos, consolidando nuestras posiciones.

Miscelánea

A Colombia

Cádiz.—Han marchado con rumbo

a Colombia el comandante de la guardia civil don José Agudo y el capitán don José Osuna Pineda, para organizar en aquella república un cuerpo parecido a la benemérita.

Belmonte herido

La Línea.—La cogida que ayer sufrió Belmonte, aunque aparatosa, no causó heridas de gravedad. Hoy sale Belmonte para Madrid.

MENCHETA

Para los niños

No ha mucho vino a mis manos una revista para los niños, que, aunque con un título un poco largo «El amigo de la juventud», encontró interesante de verdad, admirablemente presentada, con ilustraciones a granel, amena y sugestiva desde la primera hasta la última página, y sobre todo eminentemente educadora.

Así explica sin dificultad que los niños no pueden resistir sin impaciencia el mes que media entre la salida de cada dos números, que recuerden con delectación sus concursos, que aprendan de memoria sus chistes y sus cuentecitos, y que le llamen abreviando su título «El amigo». Es sin embargo, algo más que un amigo: es un amigo bueno.

Me parece no obstante que «El amigo» es poco conocido todavía, y es lástima, caro lector, que así suceda. Es esta una de las causas por las cuales los católicos llevamos a cabo con tanta lentitud la reconquista de lo que fué nuestro. No es que no nos unimos: es que ni siquiera nos conocemos.

Pudiera yo detenerme en explicar por menor las condiciones de la revista, sus diversas secciones, grabados dibujos, concursos y demás. Pero como sería siempre incompleto el concepto que se formara de ella, y el conocerle aquellos a quienes interesa es cosa tan fácil, me limito a dirigirme desde aquí a los padres y madres de familia, a los sacerdotes y maestros católicos, a todos aquellos que tienen bajo su dirección niños que sepan leer ó medio leer, para que sin más gasto que los diez céntimos de la postal, puedan dirigirse a nosotros. Nuestras señas son: «El amigo» apartado 213 Barcelona, un número de nuestra gratis.

F. Guerrero y Spazo.
Cruzado de la Prensa.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Santo Marina, v. g. y m. r. Santa Sinfonosa y sus siete hijos mártires, y San Federico.

Jubilao de las enanas Moras.—Mañana en la parroquia de Santa Marina, costeado por D. Pedro Burbado y señora, por sus padres.

Los Dolores.—Mañana tercer día de novena a la Santísima Virgen del Carmen durante la misa de las nueve y los domingos después de la misa de las cinco y media.

Este periódico se publica con carácter episcopal.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expendes.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Refrescos gustados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Hielados para hoy.—Mantecado.—Granizado de almendra.—Granizado de limón.—Leche merengada.—Crema de bizcocho.—Granizado de chufa.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Los agnos que se sirven en esta Casa son inimitables, llamadas del Colido.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Neurastol Espinar



Curación segura de la **Neurastenia-Desequilibrio nervioso-Desnutrición-Anemia-Inapetencia-Melancolía-Embarazo-Crianza**

Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento. - De venta: Farmacias y Droguerías

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Crónica Provincial

ALMERINILLA

Sentido fallecimiento.—El día 13, a las cuatro y media de la tarde, entregó su alma a Dios el virtuoso y modesto sacerdote conajutor de esta parroquia, D. Carlos Gallardo Serrano. Solo tres días de enfermedad han bastado para acabar con la vida del que ha sido modelo de virtud. El día 11 sintió acometido de una alta fiebre, lo que produjo en su no robusta salud complicaciones que produjeron fuertes ataques de ahogo y terminaron con la asfixia; sin haber perdido ni un momento su conocimiento, recibió el Sacramento de la Penitencia y el de la Extremaunción con edificante fervor, encomendándose al mismo y mostrando grande sentimiento por no poderle recibir sacramentalmente y no menos resignación por ello. El funeral que hubo de celebrarse el día 14 a las diez y media de la mañana, revistió gran solemnidad; un severo catafalco levantado en la nave central de la parroquia mostraba las insignias sacerdotales que descansaban sobre rojo almohadón de terciopelo y profusión de luces rodearon todo el Oficio en el fúnebre y Misas de Requiem, el presbítero de Priego don Tomás Ortíz Ruiz, que asistió y no se retiró un momento del lado del señor Gallardo; le asistieron revestidos de diácono y subdiácono D. Vicente Castro Jurado y D. Rafael Maestro Navarro, y también se leían de capa don Francisco Ortíz Ojeda y el señor cura de esta parroquia D. Manuel Osuna. Terminada que fue la misa, tuvo lugar la conducción del cadáver que fue una imponente manifestación de duelo; el clero con cruz acaudada, las secciones del Catecismo parroquial con sus banderas, asistían al acto que era presidido por la familia del finado y las autoridades locales.

Erant las niñas muertas de sentimiento y decaen de todos los vecinos de ésta de ver por última vez a quien tanto apreciaban y querían, que fue imposible guardar orden alguno cuando desfilaron ante el cadáver, ya revestido de los ornamentos sacerdotales. También hemos de consignar el grande número de personas que de Priego y Zamerano de donde era el finado, acudieron a ésta al tener noticia de su fallecimiento. Desembarc en paz el joven sacerdote que a los treinta y dos años de vida ha muerto y después de dos años de ministerio parroquial ejercido en esta villa donde deja grates e imborrables recuerdos. Reciba su apreciada familia nuestro más sentido pésame y en particular sus buenas y queridas hermanas Leonor y Amparo. **LA RAMBLA** Función teatral.—Desde el día del Sagrado Corazón, las alumnas del Colegio del Espíritu Santo vienen representando todos los domingos a la caída de la tarde preciosas zarzuelas, dramas y sainetes. No es posible dejar de elogiar a quienes en justicia le merecen; tanto las Madres por su trabajo y amor con que festejan el día de la E. M. Superiora, como las alumnas que han sabido demostrar un gran genio artístico en la exposición de sus papeles, captándose la simpatía y el entusiasmo de todos los circunstantes. El escenario colocado en el patio alto, y el bajo adornado de flores y araucarias presentaba un aspecto tan agradable como poético que era difícil se escapara al espíritu más indiferente a las bellezas de la naturaleza. Este, unido a las representaciones, nos hacía experimentar la realidad de los hechos que presenciábamos. El primer día fue objeto de nuestra admiración el «Oficio infantil», pro-

duciendo representada por 30 niñas de 7 a 8 años que bien parecía una exposición de bellas féminas. «Fuego del Cielo», emocionante drama de gran sentido filosófico-moral representado por las señoritas de Sarró, Ortíz, Serrano, Luque, Gómes y Jiménez contrastaba con las armoniosas voces infantiles que aún resonaban en nuestros oídos cual melodiosa cadencia de amor y de poesía. Completando las delicias de la tarde, apareció el gracioso sainete «Viuda del general Ortiguera», en el que la señorita Lucía Ortíz, empleando su gracia artística supo encarnar de un modo admirable la viuda del general, mereciendo numerosas aplausos, y siendo obsequiada con dulces y palomas. Igual triunfo alcanzaron las señoritas de Sarró (Marquesa, Mercedes y Elvira), en sus papeles respectivos de criada, de hija y de dueña de la casa; las señoritas Pepa Luque y Julia Lezana, completaban los personajes de la obra, contribuyendo a su realce. En los entreactos las simpáticas artistas vendían papeletas, y al final rifaban algún objeto con el fin de acudir a los gastos. Es digno de todo elogio por su carácter histórico y por la diversidad de sentimientos de que está dotado el precioso drama «Juana de Arco», que desde el momento en que su protagonista señorita Ortíz, empieza a arrostrar amor patrio, las lágrimas no es posible contenerlas ante emoción tan sublime. No menos encantador aparece el cuadro de la gruta de Lourdes, presentado al público con gran elegancia por las Madres, y matizado de delicados colores y bellezas por las señoritas antes citadas. Con el fin de ayudar a levantar la Ermita del Calvario, en esta última tarde se reunieron entre las personas caritativas 108 pesetas.

Ante la imposibilidad de hacer un aplauso digno a las Madres, y a las alumnas, los envié mi enhorabuena que unida a la de todos los amigos recibirá como premio de su trabajo.—Dolores. **LUCENA** Liceo Lucentino.—De las primeras alocuciones adoptadas inmediatamente de constituirse la nueva Dirección del Liceo Lucentino, ha sido el de iniciarse una serie de conferencias. Con tan buena fortuna va a cumplimentarse dicho acuerdo que la iniciación de esta serie de conferencias constituirán seguramente un acontecimiento para Lucena, no ya solamente para el Liceo. El ilustrado letrado, honor de los luceninos D. Antonio Gamis Burgos, se ha encargado de las primeras conferencias. Nuevo domicilio.—Hemos recibido un atento llamamiento del digno teniente de la benemérita, jefe de esta línea, nuestro distinguido amigo don Juan Sánchez, ofreciéndonos en su nuevo destino y participándonos haber trasladado su domicilio y oficinas a la calle de San Francisco núm. 11. Agradecemos mucho la atención y estamos a la recíproca para cuanto se relacione con el servicio inherente al cargo que desempeña. Nombres muertos.—Con fecha 30 del pasado mes de Junio ha sido nombrado auxiliar de la Recaudación de Contribuciones de esta zona, nuestro estimado amigo D. Juan Jurado Oñacón. Reciba nuestra enhorabuena. **MONTURQUE** Accidente automovilístico.—El día 10 de los corrientes ocurrió en la carretera de ésta a Aguilár, sin que por fortuna haya que lamentar desgracias personales. El automóvil, propiedad del notable médico de esta villa don Hugo Benítez, lo ocupaban su dueño, que lo guiaba como «chauffeur», el

ilustrado maestro de Puerto Real don Juan Bautista Leiva, su encantadora hija Telu y el que estas líneas escribo. Al llegar al sitio denominado Alameda espesa, hufió el vehículo una «pausa» y salióse una de las ruedas delanteras, dió un volquete, a cuyo golpe redamos por el suelo sus ocupantes, a excepción hecha del señor Benítez, que merced a su serenidad y pericia evitó una gran desgracia. Muy oportunamente nos auxilió el rico propietario de ésta D. Andrés Corrales Valle, el que pocos minutos después del accidente pasaba por dicho sitio y puso caballeramente su coche a nuestra disposición. Como digo antes, a Dios gracias no hay que lamentar desgracia alguna, y sólo el Sr. Leiva y su hija sufrieron erosiones insignificantes y toda la impresión es pasajera. **Las Marías.**—Procedentes de Montilla estuvieron en ésta una comisión de las Marías del Sagrado, acompañadas por el digno Arcipreste de aquella ciudad D. Luis Fernández Casas. El objeto de su visita fue para crear en esta villa tan piadosísima devoción, para cuyo efecto, por el Sr. Oñacón pároco, se están realizando los trabajos oportunos a fin de crear aquí veinte ceros. Ya, oportunamente, daremos cuenta a nuestros lectores.—Corresponsal. **PEDROCHE** Al Sagrado Corazón.—En esta parroquia se ha entronizado con gran pompa y solemnidad la preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús que, con la del Sagrado Corazón de María, personas piadosas habían donado a la misma. También en el Convento de Reverendas Madres Concepcionistas, como digna coronación a la solemnísima novena que se ha verificado, se entronizó el Sagrado Corazón el último día. **Defunción.**—La enfermedad grave que aquejaba a la R. M. Trinidad, de estas Concepcionistas, tuvo fatal desenlace: entregó su alma a Cr. ad. r confort: da con los Santos Sacramentos. D. E. P.—Corresponsal. **VILLA DEL RIO** A su destino.—Después de haber pasado una temporada al lado de una distinguida familia, ha marchado en el rápido de esta tarde a Sevilla para incorporarse al Regimiento de Infantería de Soria, donde ha sido nombrado destinado, el joven e ilustrado médico segundo don Mariano del Prado y de Lara, hijo de nuestro particular amigo don Francisco, notario de esta población. Lo deseamos mucho bien en su nuevo destino.—R. Posse. **ZUHEROS** Bien venido.—Precedente de Barcelona se encuentra entre nosotros nuestro distinguido amigo y paisano el capitán de artillería D. José Manuel Foyate Osuna, acompañado de su simpática esposa D.ª Angeles Salamancas, de su señora madre D.ª Rafaela Osuna y de su señor hermano D. Francisco, aventajado estudiante en Medicina. Que sean bien venidos. **Regreso.**—Ha regresado de Madrid, acompañado de sus padres, el presbítero D. José Camacho García, al que le aqueja grave dolencia, ha comos vemos por que recobre la salud perdida. **Agricultores.**—Estamos en plena recolección, resultando una producción abundantísima en la cebada, trigo y garbanos, por cuyo motivo estos labradores están de enhorabuena. La cosecha de aceituna puede calificarse en este término menos que mediana.—Corresponsal.

SOCIEDAD MINERA Y METALURGICA DE PEÑARROYA
Mines y Fundiciones de Plomo y Zinc
Hulleras
 Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos
 Superfosfatos de Cal de todas graduaciones
 Superfosfatos Anodados PEÑARROYA para Cereales
 Abono Férrico PEÑARROYA especial para Habas
 Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos
 Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador
 Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoníaco
 Sales de Potasa
Nitrato de Sosa de Chile
 Para pedidos e informes, dirigidos a
José Cañete y del Rosal
 Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 dpto. - Almacenes: En Las Margaritas
Agencia Regional de Córdoba

EL DEFENSOR DE CORDOBA
 Diario Católico de Noticias
 Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción		Anuncios	
España un trimestre, ptes. 5'00	1.ª plana (línea) . . . ptes. 1'00	1.ª	0'40
Estranjero, semestre, fra. 20'00	2.ª	2.ª	0'25
Comunicados, del 1 al 25 ptes.	3.ª	3.ª	0'15
Insertos, a juicio del Director	4.ª	4.ª	0'10
Remesa suelta 0'05	Oficiales, de 0'50 en adelante.		
atrasado 0'25	Esquelas mortuorias		
Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptes.; en 2.ª, 35; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. ítem de dos En 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. ítem de tres En 1.ª, 150; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25. A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos se insertan en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el importe del timbre.			

Mixtura CAMILOL
No más dolores de muelas
 Depositorio en Córdoba, Dr. Marín, Gondomar, núm. 2. Farmacia

"La Estrella"
 Sociedad Anónima de Seguros
 DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas
 Seguros de incendios — Seguros marítimos
 Seguros sobre la vida — Seguros de vaguetas por ferrocarril
 Seguros: Banco de España — Banco de Vizcaya
 Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
 «LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley
 Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Corvotte; OFICINAS, ALFAROS 23 Y 20. CORDOBA
 Representante en todas las capitales y puertos importantes de España.

Accidentes del Trabajo
LA ESTRELLA TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE ENFERIAS
 Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Corvotte; OFICINAS, ALFAROS 23 Y 20. CORDOBA

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales
Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)
 Clorurado sódico, sulfuroso, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza reductiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.
 Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre
 Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.
 Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrotrápica y amiatrica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.
 Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.
 Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.
 Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios
HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

Las Sales Bialcalinas
 Curan estómago e intestinos. De venta en Farmacias

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de Ptas.
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Cincuenta y un años de existencia
 Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal
SEGUROS SOBRE LA VIDA. - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA
Evaristo M. Velasco y Compañía
 Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 18.—CORDOBA

Espectáculos
PLAZA DE TOROS. - IDEAL CINEMA
 Todas las noches grandes estrenos de hermosas obras cinematográficas de gran atracción. Completando el programa cintas cómicas y del natural.
 Precios: Sillas, 40 cts.—Grada, 10 cts.

Instituto General y Técnico de Córdoba
 Observaciones Meteorológicas hechas hoy EN VEINTIQUATRO HORAS
 Temperatura máxima al sol y al aire libre. 43 42
 Id. id. a la sombra y al aire libre 37 20
 Id. mínima a la sombra y al aire libre. 20 83
 Id. media a la sombra y al aire libre. 29 00
 Oscilación 16 40
 Agua de lluvia en milímetros 0 00
 Agua evaporada en milímetros. 10 00
 OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA
 Altura barométrica en mm. 2.º C.º 751 10
 Temp. eratura a la sombra 25 83
 Id. de termómetro humedecido 17 00
 Tensión del vapor 9 90
 H. medad relativa 37 00
 Estado del cielo Dspjdo.
 Dirección del viento S. O.
 Imp. «E. Defensor» Ambrosio Morales, 6

Fernando Guijo
Dentista
 Gondomar sin núm. donde está la Fotografía